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3.1 Εξισώσεις 1ου Βαθμού

3.2 Η εξίσωση 
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3.3 Εξισώσεις 2ου Βαθμού

  Από την Τράπεζα θεμάτων του Υπουργείου ΠΑΙ.Θ.(Ι.Ε.Π.). Περιέχει 27  θέματα αυτής της κατηγορίας.
ΘΕΜΑ Β1       
Δίνεται η εξίσωση 
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  (1) με παράμετρο 
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α) Αν η παραπάνω εξίσωση έχει λύση το 1, να βρείτε το  λ
      (Μονάδες 13)
β) Για  λ=2 να λύσετε την εξίσωση (1) 

    (Μονάδες 12) 
ΘΕΜΑ Β2      
Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image4.wmf]2
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, με παράμετρο λ≠0. 
α) Να βρείτε την τιμή του λ για την οποία η εξίσωση έχει ρίζα τον αριθμό 2
      (Μονάδες 12) 
β) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει πραγματικές ρίζες για κάθε λ≠0. 
      (Μονάδες 13) 
ΘΕΜΑ Β3      
Δίνεται το τριώνυμο 
[image: image5.wmf]2
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α) Να δείξετε ότι το τριώνυμο έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες, 
[image: image6.wmf]1
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 και 
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     (Mονάδες 6) 
β) Να βρείτε την τιμή των παραστάσεων:  
[image: image8.wmf]12
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 και 
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    (Mονάδες 9)
γ) Να προσδιορίσετε μια εξίσωση 2ου βαθμού που έχει ρίζες τους  αριθμούς 
[image: image11.wmf]1
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και 
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     (Μονάδες 10) 
ΘΕΜΑ Β4      
α) Να λύσετε την εξίσωση 
[image: image13.wmf]213
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     (Μονάδες 12) 
β) Αν 
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 με 
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 είναι οι ρίζες της εξίσωσης του ερωτήματος (α),  τότε να  λύσετε την εξίσωση 
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     (Μονάδες 13) 
ΘΕΜΑ Β5       
Δίνεται η εξίσωση 
[image: image17.wmf]2
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, με παράμετρο 
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α) Να βρείτε τη διακρίνουσα της εξίσωσης. 
     (Μονάδες 8) 
β) Να αποδείξετε ότι η παραπάνω εξίσωση έχει ρίζες πραγματικές για κάθε 
[image: image19.wmf]l
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      (Μονάδες 8) 
γ) Αν 
[image: image20.wmf]12
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 είναι οι ρίζες της παραπάνω εξίσωσης, τότε να βρείτε για ποια τιμή του λ ισχύει: 
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     (Μονάδες 9) 
ΘΕΜΑ Β6     
Δίνεται η εξίσωση 
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 , με παράμετρο 
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 α) Να αποδείξετε ότι η παραπάνω εξίσωση γράφεται ισοδύναμα:                             


[image: image24.wmf](1)(1)(1),
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      (Μονάδες 8) 
β) Να βρείτε τις τιμές του 
[image: image25.wmf]l

 για τις οποίες η παραπάνω εξίσωση έχει ακριβώς μία λύση την οποία και να βρείτε. 
       (Μονάδες 8) 
γ) Για ποια τιμή του 
[image: image26.wmf]l

 η παραπάνω εξίσωση είναι ταυτότητα στο σύνολο των πραγματικών  αριθμών;  Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
       (Μονάδες 9)

ΘΕΜΑ Β7       
α) Να λύσετε την εξίσωση 
[image: image27.wmf]23
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     (Μονάδες 10)
β) Να σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού με ρίζες, τις ρίζες της εξίσωσης του α)   ερωτήματος. 
             (Μονάδες 15)
ΘΕΜΑ Β8       
Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image28.wmf]22
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 (1) 
α) Επιλέγοντας τρεις διαφορετικές πραγματικές τιμές για το
[image: image30.wmf]l

, να γράψετε τρεις        εξισώσεις. 
      (Μονάδες 6) 
β) Να προσδιορίσετε τις τιμές του, ώστε η (1) να έχει μία και μοναδική λύση. 
       (Μονάδες 9) 
γ) Να βρείτε την τιμή του, ώστε η μοναδική λύση της (1) να ισούται με 4. 

       (Μονάδες 10) 
ΘΕΜΑ Β9       
Θεωρούμε  την εξίσωση 
[image: image31.wmf]2
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α) Να βρείτε για ποιες τιμές του 
[image: image33.wmf]l

 η εξίσωση έχει πραγματικές ρίζες. 
       (Μονάδες 10) 
β) Στην περίπτωση που η εξίσωση έχει δυο ρίζες 
[image: image34.wmf]12
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, να προσδιορίσετε το 
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, ώστε να  ισχύει: 
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        (Μονάδες 15) 
ΘΕΜΑ Β10       
Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image37.wmf]2
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α) Να λύσετε την εξίσωση στις παρακάτω περιπτώσεις:
     i) όταν 
[image: image39.wmf]1
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        (Μονάδες 5) 

     ii) όταν 
[image: image40.wmf]3
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        (Μονάδες 8) 
β) Να βρείτε τις τιμές του 
[image: image41.wmf]a

, για τις οποίες η εξίσωση έχει μοναδική λύση και να προσδιορίσετε τη λύση αυτή. 
         (Μονάδες 12) 
ΘΕΜΑ Β11      
α) Να βρείτε για ποιες τιμές του 
[image: image42.wmf]x

 η παράσταση 
[image: image43.wmf]2
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 έχει νόημα πραγματικού αριθμού. 
       (Μονάδες 10)
β) Για τις τιμές του 
[image: image44.wmf]x

 που βρήκατε στο α) ερώτημα, να λύσετε την εξίσωση:     
[image: image45.wmf]2
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        (Μονάδες 15) 
ΘΕΜΑ Β12      
Δίνεται ορθογώνιο με περίμετρο Π = 20cm και εμβαδό E = 24
[image: image46.wmf]2
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α) Να κατασκευάσετε μία εξίσωση 2ου βαθμού που έχει ως ρίζες τα μήκη των πλευρών αυτού του ορθογωνίου. 
        (Μονάδες 15) 
β) Να βρείτε τα μήκη των πλευρών του ορθογωνίου. 

        (Μονάδες 10) 

ΘΕΜΑ Β13      
Δίνονται δύο πραγματικοί αριθμοί 
[image: image47.wmf]a

 και 
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 και 
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α) Με τη βοήθεια της ταυτότητας 
[image: image51.wmf]222
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, να δείξετε ότι: 
[image: image52.wmf]64
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 . 
     (Μονάδες 8) 
β) Να κατασκευάσετε μια εξίσωση 2ου βαθμού που έχει ρίζες τους αριθμούς  
[image: image53.wmf]a

,
[image: image54.wmf]b

 . 
      (Μονάδες 10) 
γ) Να προσδιορίσετε τους αριθμούς  
[image: image55.wmf]a

,
[image: image56.wmf]b

. 

      (Μονάδες 7) 

ΘΕΜΑ Β14     
Δίνονται οι αριθμοί: 
[image: image57.wmf]11
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α) Να δείξετε ότι: 
[image: image58.wmf]3
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 και 
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      (Μονάδες 12) 
β) Να κατασκευάσετε μια εξίσωση 2ου βαθμού που έχει ρίζες τους αριθμούς 
[image: image60.wmf], 
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      (Μονάδες 13) 
ΘΕΜΑ Β15     
 Έστω 
[image: image61.wmf]a

,
[image: image62.wmf]b

 πραγματικοί αριθμοί για τους οποίους ισχύουν: 
[image: image63.wmf]4
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 και 
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α) Να αποδείξετε ότι: 
[image: image65.wmf]5
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     (Μονάδες 10) 
β) Να κατασκευάσετε εξίσωση 2ου βαθμού με ρίζες τους αριθμούς 
[image: image66.wmf]a

,
[image: image67.wmf]b

 και να τους βρείτε. 
      (Μονάδες 15) 
ΘΕΜΑ Β16      
Έστω 
[image: image68.wmf]a

,
[image: image69.wmf]b

 πραγματικοί αριθμοί για τους οποίους ισχύουν: 
[image: image70.wmf]1
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 και 
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α) Να αποδείξετε ότι: 
[image: image72.wmf]12
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      (Μονάδες 10)
β) Να κατασκευάσετε εξίσωση 2ου βαθμού με ρίζες τους αριθμούς 
[image: image73.wmf]a

,
[image: image74.wmf]b

  και να τους βρείτε. 
      (Μονάδες 15) 

ΘΕΜΑ Β17      
Δίνεται το τριώνυμο 
[image: image75.wmf]2
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α) Να αποδείξετε ότι η διακρίνουσα του τριωνύμου  είναι: 
[image: image76.wmf]2
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     (Μονάδες 12) 
β) Να παραγοντοποιήσετε το τριώνυμο .
      (Μονάδες 13) 
ΘΕΜΑ Β18      
α) Να βρείτε τις ρίζες της εξίσωσης: 
[image: image77.wmf]2
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        (Μονάδες 15) 
β) Να λύσετε την εξίσωση: 
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        (Μονάδες 10) 

ΘΕΜΑ Β19      
Δίνεται το τριώνυμο: 
[image: image79.wmf]2
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α) Να αποδείξετε ότι  
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 για κάθε 
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, όπου Δ η διακρίνουσα του τριωνύμου. 
     (Μονάδες 13) 
β) Αν 
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 είναι οι ρίζες της εξίσωσης 
[image: image84.wmf]2
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 (1),
      i) Να βρείτε το άθροισμα 
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 και το γινόμενο 
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 των ριζών της  (1) 
      ii) Να κατασκευάσετε εξίσωση 2ου βαθμού που να έχει ρίζες 
[image: image87.wmf]1
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 και 
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       (Μονάδες 12) 
ΘΕΜΑ Β20      
Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image91.wmf]2
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α) Να λύσετε την εξίσωση για 
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      (Μονάδες 12) 
β) Για ποιες τιμές του  
[image: image95.wmf]l

 η εξίσωση έχει μοναδική λύση; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
      (Μονάδες 13)

ΘΕΜΑ Β21      
Δίνεται η παράσταση: 
[image: image96.wmf]2
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α) Να παραγοντοποιήσετε το τριώνυμο
[image: image97.wmf]2
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     (Μονάδες 10) 
β) Για ποιες τιμές του 
[image: image98.wmf]x
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 ορίζεται η παράσταση
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; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
     (Mονάδες 7) 
γ) Να απλοποιήσετε την παράσταση 
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      (Μονάδες 8) 
ΘΕΜΑ Β22      
 Έστω 
[image: image101.wmf]a

,
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 πραγματικοί αριθμοί για τους οποίους ισχύουν: 
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α) Να αποδείξετε ότι: 
[image: image105.wmf]15
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     (Μονάδες 10) 
β) Να κατασκευάσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού με ρίζες τους αριθμούς 
[image: image106.wmf]a

,
[image: image107.wmf]b

 και να τους βρείτε. 
     (Μονάδες 15) 
ΘΕΜΑ Β23    
Δίνονται οι παραστάσεις 
[image: image108.wmf]1
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 είναι πραγματικός ριθμός. 
α) Να αποδείξετε ότι για να ορίζονται ταυτόχρονα οι παραστάσεις
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 πρέπει:
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  (Μονάδες 12) 
β) Να βρείτε τις τιμές του  
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 για τις οποίες ισχύει  
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 (Μονάδες 13)

ΘΕΜΑ Β24    
Δίνεται η εξίσωση 
[image: image117.wmf]2
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[image: image118.wmf]l
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α) Να βρείτε τη διακρίνουσα της εξίσωσης. 
     (Μονάδες 8) 
β) Να αποδείξετε ότι η παραπάνω εξίσωση έχει ρίζες πραγματικές για κάθε 
[image: image119.wmf]l
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     (Μονάδες 8) 
γ) Αν 
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 είναι οι ρίζες της παραπάνω εξίσωσης, τότε να βρείτε για ποια τιμή του λ ισχύει: 
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ΘΕΜΑ Β25    
 Δίνονται οι αριθμοί: 
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α) Να δείξετε ότι:
     i) 
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    ii) 
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        (Μονάδες 8)
β) Να κατασκευάσετε μια εξίσωση 2ου βαθμού με ρίζες τους αριθμούς 
[image: image126.wmf]A

 και 
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           (Μονάδες 9)
ΘΕΜΑ Β26   
Δίνεται η εξίσωση 
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. Να βρείτε τις τιμές του 
[image: image130.wmf]l

 για τις οποίες:
α) Η εξίσωση έχει δύο ρίζες πραγματικές και άνισες .
      (Μονάδες 13)
β) Το άθροισμα των ριζών της εξίσωσης είναι ίσο με 2 .

      (Μονάδες 12)

ΘΕΜΑ Β27    
Δίνεται η εξίσωση 
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α) Να βρείτε τις τιμές του 
[image: image133.wmf]l

 για τις οποίες η εξίσωση δύο ρίζες πραγματικές και άνισες
     (Μονάδες 12)

β) Αν 
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 ώστε 
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Με την εισήγηση των διδασκόντων. Περιλαμβάνονται 18  θέματα αυτής της κατηγορίας .
ΘΕΜΑ Γ1
Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:
α) 
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      (Μονάδες 9)
β) 
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      (Μονάδες 7 )
γ) 
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      (Μονάδες 9)
ΘΕΜΑ Γ2
Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:
α) 
[image: image140.wmf]2
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     (Μονάδες 4)
β) 
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     (Μονάδες 7)
γ) 
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      (Μονάδες 7)
δ) 
[image: image143.wmf]2

(5)(5)(1)0

xxx

---+=

 (4)

      (Μονάδες 7)
ΘΕΜΑ Γ3
Να λύσετε την εξίσωση 
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     (Μονάδες 6)
β) 
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 γ) 
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       (Μονάδες 13)
ΘΕΜΑ Γ4
Δίνονται οι παραστάσεις:  
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(1).
Για ποια 
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 η εξίσωση (1) :
α) Είναι ταυτότητα; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας .
      (Μονάδες 7)
β) Είναι αδύνατη; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας .

      (Μονάδες 8)
γ) Έχει μοναδική λύση; Στην περίπτωση αυτή να βρείτε τη λύση της .

      (Μονάδες 10)
ΘΕΜΑ Γ5
Δίνονται οι εξισώσεις: 
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α) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες, τις οποίες και να
προσδιορίσετε.

     (Μονάδες 10 ) 
β) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (2) έχει επίσης δύο άνισες πραγματικές ρίζες , οι οποίες είναι αντίστροφες των ριζών της εξίσωσης (1) .

      (Μονάδες 8) 
γ) Να γενικεύσετε  το παράδειγμα των εξισώσεων (1) και (2) , κατασκευάζοντας μια  εξίσωση που έχει ρίζες τις αντίστροφες των ριζών της εξίσωσης : 
[image: image155.wmf]2
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, με 
[image: image156.wmf],0
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 και 
[image: image157.wmf]ab
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.Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας .

       (Μονάδες 7) 
ΘΕΜΑ Γ6
Δίνεται η παράσταση: 
[image: image158.wmf]22222
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 (1)

α) Πότε η εξίσωση  (1) είναι 2ου βαθμού;
      (Μονάδες 8) 
β) Αν η εξίσωση (1)  είναι 2ου βαθμού, να αποδείξετε ότι έχει μια διπλή ρίζα για κάθε 
[image: image159.wmf],

a

b

Î

¡

.

      (Μονάδες 10) 
γ) Να λυθεί η εξίσωση (1)

      (Μονάδες 7 ) 
ΘΕΜΑ Γ7
Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image160.wmf]2222
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  (1)
α) Να βρείτε τη διακρίνουσα της εξίσωσης (1) και να αποδείξετε ότι έχει πραγματικές ρίζες για κάθε 
[image: image161.wmf], , ,

lmn
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 .
     (Μονάδες 13) 
β) Να λύσετε την εξίσωση (1) , αν έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες  Πότε η εξίσωση (1) έχει ίσες ρίζες;  Στην περίπτωση αυτή να βρείτε την διπλή  ρίζα της .

     (Μονάδες 12) 
ΘΕΜΑ Γ8
Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image162.wmf]{
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α) Να κατασκευάσετε την εξίσωση που έχει ρίζες τις αντίθετες των ριζών της  εξίσωσης (1)
     (Μονάδες  6) 
β) Να αποδείξετε ότι η (1) δεν έχει ρίζα το 0 και να κατασκευάσετε την εξίσωση  πoυ έχει
ρίζες τις αντίστροφες των ριζών της εξίσωσης (1)

    (Μονάδες 8 ) 
γ) Αν, επιπλέον 
[image: image163.wmf]nm
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    i) Να βρείτε τα 
[image: image164.wmf],
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 , ώστε οι ρίζες της εξίσωσης (1) να διαφέρουν κατά 
[image: image165.wmf]5

 .

         (Μονάδες  6) 
    ii) Να βρείτε τα 
[image: image166.wmf],

nm

 , ώστε τo τετράγωνο της μίας ρίζας της εξίσωσης (1) να είναι η άλλη   της ρίζα .

         (Μονάδες 5) 
ΘΕΜΑ Γ9
Να λύσετε τις παρακάτω  εξισώσεις:
α) 
[image: image167.wmf]2
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      (Μονάδες  7) 
β) 
[image: image168.wmf]42
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       (Μονάδες  8) 
γ) 
[image: image169.wmf]2
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       (Μονάδες  10) 
ΘΕΜΑ Γ10
Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image170.wmf]2
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(1) με τους αριθμούς 
[image: image171.wmf],

kl

 να αποτελούν τις ενδείξεις της
ρίψης δύο ζαριών αντίστοιχα.
Να βρείτε τις πιθανότητες των ενδεχομένων:
α) Η εξίσωση (1) να έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες .
      (Μονάδες  9) 
β) Η εξίσωση (1) να έχει δύο ίσες πραγματικές ρίζες .

      (Μονάδες  9) 
γ) Η εξίσωση (1) να μην έχει πραγματικές ρίζες .

         (Μονάδες  7) 
ΘΕΜΑ Γ11
Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image172.wmf]2
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, όπου 
[image: image173.wmf]A

 και 
[image: image174.wmf]B

ασυμβίβαστα ενδεχόμενα ενός  δειγματικού χώρου  Ω.
 α) Ποια είναι η συνθήκη για το ενδεχόμενο 
[image: image175.wmf]A

, ώστε η εξίσωση (1)  να είναι εξίσωση 2ου βαθμού; 
        (Μονάδες 5)

β) Να λύσετε την εξίσωση (1) , αν είναι 1ου βαθμού .

        (Μονάδες 5)
γ) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει πραγματικές ρίζες.

        (Μονάδες 9)
δ) Αν η εξίσωση (1) έχει μια διπλή ρίζα , να αποδείξετε ότι τα ενδεχόμενα 
[image: image176.wmf]AB
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 και
[image: image177.wmf]BA
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 είναι  ισοπίθανα .

        (Μονάδες 6)  
ΘΕΜΑ Γ12
Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image178.wmf]22
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α) Για ποιες τιμές του 
[image: image179.wmf]k

 η εξίσωση έχει διπλή ρίζα ;
       (Μονάδες  6)
β) Αν 
[image: image180.wmf]12
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, να λύσετε την εξίσωση (1)

        (Μονάδες 5)
γ) Αν  
[image: image181.wmf]1
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, να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει δύο άνισες ρίζες .

        (Μονάδες 6)
δ) Για 
[image: image182.wmf]1
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, να κατασκευάστε την εξίσωση που έχει ως ρίζες τις ρίζες της εξίσωσης (1) αυξημένες κατά 3  .

        (Μονάδες 8)

ΘΕΜΑ Γ13
Δίνεται η εξίσωση:
[image: image183.wmf]2
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. Επιλέγουμε τυχαία μια τιμή 
[image: image184.wmf]l
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, όπου 
[image: image185.wmf]10
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ο δειγματικός χώρος του

πειράματος τύχης, του οποίου τα απλά ενδεχόμενα είναι ισοπίθανα. Έστω 
[image: image186.wmf]A

, 
[image: image187.wmf]B

 και  
[image: image188.wmf]G

 τα ενδεχόμενα του Ω που ορίζονται: 
        
[image: image189.wmf]{
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η εξίσωση να  έχει ρίζες πραγματικές  κα
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[image: image190.wmf]{
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η εξίσωση να  έχει ρίζες πραγματικές  κα
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[image: image191.wmf]{
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η εξίσωση (1) να μην έχει καμία πραγματι
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Να βρείτε: 
α) Την πιθανότητα του ενδεχομένου Α
     (Μονάδες 8)                                                                                           
β) Την πιθανότητα του ενδεχομένου Β

      (Μονάδες 9)
γ) Την πιθανότητα του ενδεχομένου Γ
      (Μονάδες 8)

ΘΕΜΑ Γ14
Δίνονται οι εξισώσεις 
[image: image192.wmf]213 (1)
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 και 
[image: image193.wmf]3322 (2)
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α) Να λύσετε τις εξισώσεις (1) και (2)
      (Μονάδες 10 )
β) Να κατασκευάστε την εξίσωση που έχει ρίζες τις ρίζες της εξίσωσης (1)
       (Μονάδες 7 )
γ) Να βρείτε την εξίσωση της μορφής 
[image: image194.wmf]2
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  που έχει μια διπλή ρίζα την κοινή λύση  των εξισώσεων (1)  και (2) .
       (Μονάδες 8)

ΘΕΜΑ Γ15
Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image195.wmf]2
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η οποία έχει δύο ρίζες 
[image: image196.wmf]1
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 και 
[image: image197.wmf]2
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, με 
[image: image198.wmf]12
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α) Να αποδείξετε ότι 
[image: image199.wmf]2
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 και ότι 
[image: image200.wmf]2
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, όπου 
[image: image201.wmf]S

και 
[image: image202.wmf]P

 το άθροισμα και το γινόμενο αντίστοιχα των ριζών της εξίσωσης (1) .
     (Μονάδες 10 )
β) Να βρείτε τα 
[image: image203.wmf],

mn

, ώστε οι ρίζες 
[image: image204.wmf]1
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 και 
[image: image205.wmf]2
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      (Μονάδες 15)

ΘΕΜΑ Γ16
Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image207.wmf]22
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 με 
[image: image208.wmf]l
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α) Για ποιες τιμές του 
[image: image209.wmf]l
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 η εξίσωση (1) είναι εξίσωση 2ου βαθμού;
      (Μονάδες 4)
β) Να δείξετε ότι η διακρίνουσα Δ της εξίσωσης (1) είναι: 
[image: image210.wmf]2
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        (Μονάδες 8 )
γ) Για ποιες τιμές του λ η εξίσωση (1) έχει δύο άνισες ρίζες και για ποιες τιμές του λ είναι αδύνατη;
        (Μονάδες 5 )
δ)  Στην περίπτωση που η εξίσωση (1) έχει δύο άνισες ρίζες, να βρείτε τις τιμές του 
[image: image211.wmf]l

 για τις 
     οποίες οι ρίζες της εξίσωσης (1)  είναι αρνητικές .
         (Μονάδες 8)
 ΘΕΜΑ Γ17
Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image212.wmf]22
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, όπου Α ενδεχόμενο ενός δειγματικού χώρου Ω  με 
[image: image213.wmf]A
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α) Να γράψετε σε μορφή διαστήματος τις τιμές που μπορεί να πάρει  η πιθανότητα του ενδεχομένου Α, ώστε  η εξίσωση (1) να είναι εξίσωση 2ου  βαθμού. 
      (Μονάδες 6)
β) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες .

       (Μονάδες 10)
γ) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει ρίζες ετερόσημες. Για ποιες τιμές του 
[image: image214.wmf]l

οι ρίζες  

    είναι θετικές και για ποιες αρνητικές;


       (Μονάδες 9)
ΘΕΜΑ Γ18
Δίνονται οι εξισώσεις: 
[image: image215.wmf]2
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 και 
[image: image216.wmf]2
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 με 
[image: image217.wmf]0

a

¹

 και 
[image: image218.wmf]0
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, καθώς και η παράσταση 
[image: image219.wmf]2
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     i) Να λύσετε την εξίσωση (1)

     ii) Να λύσετε την εξίσωση 
[image: image220.wmf]1
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     iii) Αν η εξίσωση (2) έχει ως ρίζες τη μεγαλύτερη και τη μικρότερη από τις ρίζες που προέκυψαν από τα ερωτήματα α) και β), να αποδείξετε ότι 
[image: image221.wmf]0
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 και 
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Από την Τράπεζα θεμάτων του Υπουργείου  ΠΑΙ.Θ.( Ι.Ε.Π). Περιέχει 41 θέματα αυτής της κατηγορίας.
ΘΕΜΑ Δ1
Δίνεται η εξίσωση  
[image: image223.wmf]22
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 (1) με παράμετρο λ ∊ ℝ.
α) Να αποδείξετε ότι, για οποιαδήποτε τιμή του λ∊ℝ, η (1) έχει δύο ρίζες άνισες. 
     (Μονάδες 10) 
β) Αν  
[image: image224.wmf]12

,

xx

 είναι οι ρίζες της εξίσωσης (1): 
         i) Να βρείτε το 
[image: image225.wmf]12
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         ii) Να βρείτε το  
[image: image226.wmf]12
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 ως συνάρτηση του πραγματικού αριθμού λ . 

      (Μονάδες 5)
 γ) Αν η μία ρίζα της εξίσωσης (1) είναι ο αριθμός 
[image: image227.wmf]23
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, τότε: 
          i) να αποδείξετε ότι η άλλη ρίζα της εξίσωσης (1)  είναι ο αριθμός 
[image: image228.wmf]23

-


          ii) να βρείτε το  λ
        (Μονάδες 10) 
ΘΕΜΑ Δ2

Δίνεται η εξίσωση 
[image: image229.wmf]2
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  (1) , με παράμετρο 
[image: image230.wmf]2
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α) Να δείξετε ότι η διακρίνουσα της εξίσωσης (1) είναι:  
[image: image231.wmf]1225
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     (Μονάδες 6) 
β) Να βρείτε τις τιμές του 
[image: image232.wmf]2
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, ώστε η εξίσωση (1) να έχει δύο ρίζες  πραγματικές και άνισες. 
     (Μονάδες 7)
γ) Να εκφράσετε ως συνάρτηση του 
[image: image233.wmf]l

 το άθροισμα των ριζών
[image: image234.wmf]12
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 και το γινόμενο  των  ριζών 
[image: image235.wmf]12
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      (Μονάδες 4) 
δ) Να εξετάσετε αν υπάρχει τιμή του 
[image: image236.wmf]l

, ώστε για τις ρίζες 
[image: image237.wmf]12
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της εξίσωσης (1) να σχύει  η  σχέση : 
[image: image238.wmf]22
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          (Μονάδες 8)
ΘΕΜΑ Δ3

Δίνεται η εξίσωση 
[image: image239.wmf]222

()0

axaxa

bbb

-++=

, όπου α, β δύο  θετικοί  αριθμοί.
α) Να δείξετε ότι η διακρίνουσα Δ  της εξίσωσης είναι: 
[image: image240.wmf]222

()

a

b

D=-


     (Μονάδες 8) 
β) Να βρείτε τη σχέση μεταξύ των αριθμών  
[image: image241.wmf]a

 και 
[image: image242.wmf]b

 , ώστε η εξίσωση να έχει  δυο ρίζες άνισες,  τις οποίες να προσδιορίσετε, ως συνάρτηση των 
[image: image243.wmf]a

,
[image: image244.wmf]b


     (Μονάδες 10)
γ) Αν  οι ρίζες της εξίσωσης είναι 
[image: image245.wmf]12
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 , τότε να αποδείξετε ότι:
[image: image246.wmf]12
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     (Μονάδες 7) 
ΘΕΜΑ Δ4

Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image247.wmf]222
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, (1) με παράμετρο 
[image: image248.wmf]l
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α) Να βρεθούν οι τιμές του 
[image: image249.wmf]l
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 , για τις οποίες η (1) είναι εξίσωση 2ου  βαθμού. 
      (Μονάδες 6) 
β) Να αποδείξετε ότι για τις τιμές του 
[image: image250.wmf]l

 που βρήκατε στο (α) ερώτημα η (1) παίρνει τη  μορφή 
[image: image251.wmf]2
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     (Μονάδες 6) 
γ) Να αποδείξετε ότι  για τις τιμές του
[image: image252.wmf]l

που βρήκατε στο (α) ερώτημα η (1) έχει δυο ρίζες  πραγματικές και άνισες. 
     (Μονάδες 7) 
δ) Να προσδιορίσετε τις ρίζες της (1), αν αυτή είναι 2ου βαθμού. 
      (Μονάδες 6) 
ΘΕΜΑ Δ5

Δίνεται η εξίσωση  
[image: image253.wmf]2
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 (1) με παράμετρο λ∊ℝ
α) Να βρείτε για ποιες τιμές του λ η εξίσωση (1) έχει ρίζες πραγματικές και  άνισες. 
     (Μονάδες 8) 
β) Να αποδείξετε ότι αν ο αριθμός ρ είναι ρίζα της εξίσωσης (1), τότε και ο  αριθμός  
[image: image254.wmf]1
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είναι  επίσης ρίζα της εξίσωσης. 
     (Μονάδες 5) 
γ) Για 
[image: image255.wmf]2
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 , να αποδείξετε ότι: 

       i) Οι ρίζες
[image: image256.wmf]12
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 της εξίσωσης (1) είναι αριθμοί θετικοί. 

       ii) 
[image: image257.wmf]12
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      (Μονάδες 12) 
ΘΕΜΑ Δ6

Δίνεται η εξίσωση 
[image: image258.wmf]2
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 , (1) με παράμετρο λ∊ℝ. 
α) Να λύσετε την εξίσωση όταν 
[image: image259.wmf]0
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           (Μονάδες 5) 
β) Έστω 
[image: image260.wmf]0
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i. Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει ρίζες πραγματικές και άνισες, τις οποίες στη συνέχεια να βρείτε.
      (Μονάδες 10) 
 ii. Αν 
[image: image261.wmf]1
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και 
[image: image262.wmf]2
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είναι οι δυο ρίζες της εξίσωσης (1), να προσδιορίσετε τις τιμές του 
[image: image263.wmf]l

, για τις οποίες ισχύει
[image: image264.wmf]12
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      (Μονάδες 10) 
ΘΕΜΑ Δ7

Δίνονται οι εξισώσεις 
[image: image265.wmf]2

320

xx

-+=

 (1) και  (2) 
[image: image266.wmf]42
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α) Να βρείτε τις ρίζες της εξίσωσης (1). 
      (Μονάδες 5) 
β) Να βρείτε τις ρίζες της εξίσωσης (2). 

     (Μονάδες 10) 
γ) Να βρείτε τριώνυμο της μορφής 
[image: image267.wmf]2
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που οι ρίζες του να είναι κάποιες από τις ρίζες της εξίσωσης (2) και επιπλέον, για κάθε αρνητικό αριθμό 
[image: image268.wmf]x

, να έχει θετική τιμή. 
     (Μονάδες 10) 
ΘΕΜΑ Δ8

Δίνεται η εξίσωση 
[image: image269.wmf]2
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 με 
[image: image270.wmf]b

,
[image: image271.wmf]g

 πραγματικούς αριθμούς. 
Αν η παραπάνω εξίσωση έχει δύο ρίζες άνισες για τις οποίες ισχύει  
[image: image272.wmf]12
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, τότε: 
α) Να βρείτε τις δυνατές τιμές του 
[image: image273.wmf]b

.
      (Μονάδες 6) 
β) Να αποδείξετε ότι  
[image: image274.wmf]4
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      (Μονάδες7) 
γ) Δίνεται επιπλέον η εξίσωση 
[image: image275.wmf]2
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 (1) 
Να εξετάσετε για ποια από τις τιμές του 
[image: image276.wmf]b

 που βρήκατε στο (α) ερώτημα, η εξίσωση (1) δεν  έχει πραγματικές ρίζες. 
      (Μονάδες 12) 
ΘΕΜΑ Δ9

Δίνεται η εξίσωση 
[image: image277.wmf]2
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, με παράμετρο 
[image: image278.wmf]{
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α) Να δείξετε ότι η διακρίνουσα 
[image: image279.wmf]D

 της εξίσωσης είναι ανεξάρτητη του 
[image: image280.wmf]l

, δηλαδή σταθερή. 
      (Μονάδες 8) 
β)  Να προσδιορίσετε τις ρίζες της εξίσωσης συναρτήσει του 
[image: image281.wmf]l

 .

      (Μονάδες 7) 
γ) Να βρείτε για ποιες τιμές του
[image: image282.wmf]l

 η απόσταση των ριζών της εξίσωσης στον  άξονα των
πραγματικών αριθμών είναι ίση με 2 μονάδες. 
           (Μονάδες 10) 
ΘΕΜΑ Δ10

 Δίνεται το τριώνυμο: 
[image: image283.wmf]{
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α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ του τριωνύμου και να αποδείξετε ότι το τριώνυμο έχει  ρίζες πραγματικές για κάθε 
[image: image284.wmf]{
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       (Μονάδες 8) 
β) Αν 
[image: image285.wmf]12

,
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 είναι οι ρίζες του τριωνύμου, να εκφράσετε το άθροισμα
[image: image286.wmf]12
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 συναρτήσει  του 
[image: image287.wmf]0
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  και να  βρείτε την τιμή του γινομένου  
[image: image288.wmf]12
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 των ριζών . 
       (Μονάδες 5) 
γ) Αν 
[image: image289.wmf]0
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 , το παραπάνω τριώνυμο έχει ρίζες θετικές ή αρνητικές;  Να  αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
       (Μονάδες 6) 
δ) Για κάθε 
[image: image290.wmf]0
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, αν 
[image: image291.wmf]12

,

xx

είναι οι ρίζες του παραπάνω τριωνύμου, να  αποδείξετε ότι  
[image: image292.wmf]12
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        (Μονάδες 6) 
ΘΕΜΑ Δ11

Δίνεται το τριώνυμο: 
[image: image293.wmf]{
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α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ του τριωνύμου και να αποδείξετε ότι το  τριώνυμο έχει πραγματικές ρίζες για κάθε 
[image: image294.wmf]{
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      (Μονάδες 8) 
β) Αν 
[image: image295.wmf]12
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 είναι οι ρίζες του τριωνύμου, να εκφράσετε το άθροισμα
[image: image296.wmf]12
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 συναρτήσει του λ≠0  και να  βρείτε την τιμή του γινομένου  
[image: image297.wmf]12
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 των ριζών . 
     (Μονάδες 5) 
γ) Αν 
[image: image298.wmf]0
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, το παραπάνω τριώνυμο έχει ρίζες θετικές ή αρνητικές; Να  αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
     (Μονάδες 6) 
δ) Αν
[image: image299.wmf]01
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 και 
[image: image300.wmf]12

,

xx

είναι οι ρίζες του παραπάνω τριωνύμου, τότε να συγκρίνετε τους αριθμούς και 
[image: image301.wmf]12
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 και 1. 
     (Μονάδες 6) 
ΘΕΜΑ Δ12

Δίνεται το τριώνυμο: 
[image: image302.wmf]{
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α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ του τριωνύμου και να αποδείξετε ότι το τριώνυμο έχει ρίζες για κάθε 
[image: image303.wmf]{
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     (Μονάδες 8) 
β) Αν 
[image: image304.wmf]12
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 είναι οι ρίζες του τριωνύμου, να εκφράσετε το άθροισμα 
[image: image305.wmf]12
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 συναρτήσει  του λ≠0  και να  βρείτε την τιμή του γινομένου  
[image: image306.wmf]12
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 των  ριζών . 
      (Μονάδες 5) 
γ) Αν
[image: image307.wmf]0
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  , τότε:
 i) το παραπάνω τριώνυμο έχει ρίζες θετικές ή αρνητικές;  Να  αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
        (Μονάδες 6)
 ii) να αποδείξετε ότι 
[image: image308.wmf]1212
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, όπου 
[image: image309.wmf]1

x

, 
[image: image310.wmf]2
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 είναι οι ρίζες του παραπάνω τριωνύμου. 
        (Μονάδες 6)
ΘΕΜΑ Δ13

 Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image311.wmf]2
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 (1) με παράμετρο 
[image: image312.wmf]l
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 α) Να δείξετε ότι, για κάθε τιμή του 
[image: image313.wmf]l

, η εξίσωση (1) έχει δύο ρίζες πραγματικές και άνισες. 
      (Μονάδες 8) 
β) Υποθέτουμε τώρα ότι μία από τις ρίζες της εξίσωσης (1) είναι ο αριθμός ρ. 

      (i) Να δείξετε ότι ο αριθμός - ρ είναι ρίζα της εξίσωσης 
[image: image314.wmf]2
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            (Μονάδες 7) 

      (ii) Να δείξετε ότι: 

               •ρ ≠ 0 και 

               •ο αριθμός 
[image: image315.wmf]1
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είναι ρίζα της εξίσωσης: 
[image: image316.wmf]2
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            (Μονάδες 4+6=10) 
ΘΕΜΑ Δ14

α) Δίνεται η διτετράγωνη εξίσωση: 
[image: image317.wmf]42
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Να δείξετε ότι η εξίσωση αυτή έχει δύο μόνο πραγματικές ρίζες, τις οποίες  και να προσδιορίσετε. 
    (Μονάδες 10) 
β) Γενικεύοντας το παράδειγμα του προηγούμενου ερωτήματος, θεωρούμε τη διτετράγωνη  εξίσωση: 
[image: image318.wmf]42

0

xx

bg

++=

 (1) με παραμέτρους 
[image: image319.wmf],
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Να δείξετε ότι: Αν γ < 0 τότε :
      i) 
[image: image320.wmf]2
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           (Μονάδες 3) 

     ii) η εξίσωση (1) έχει δύο μόνο διαφορετικές πραγματικές ρίζες. 

           (Μονάδες 12) 
ΘΕΜΑ Δ15

α) Δίνεται ορθογώνιο παραλληλόγραμμο με περίμετρο Π = 34 cm και  διαγώνιο δ=13 cm 
i) Να δείξετε ότι το εμβαδόν του ορθογωνίου είναι E= 60 
[image: image321.wmf]2
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     (Μονάδες 5) 
ii) Να κατασκευάσετε μια εξίσωση 2ου βαθμού που να έχει ρίζες τα μήκη των πλευρών του ορθογωνίου. 
      (Μονάδες 5) 
 iii) Να βρείτε τα μήκη των πλευρών του ορθογωνίου. 
       (Μονάδες 5) 
β) Να εξετάσετε αν υπάρχει ορθογώνιο παραλληλόγραμμο με εμβαδόν 40 
[image: image322.wmf]2
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 και διαγώνιο  8 cm. 
       (Μονάδες 10) 
ΘΕΜΑ Δ16

Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image323.wmf]22
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 (1) , με παράμετρο λ∊ℝ.
α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ της εξίσωσης και να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει ρίζες πραγματικές για κάθε λ∊ℝ.
      (Μονάδες 10)
β) Για ποια τιμή του λ η εξίσωση (1) έχει δύο ρίζες ίσες; 


      (Μονάδες 6) 
γ) Να αποδείξετε ότι η παράσταση 
[image: image324.wmf]1
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, όπου S, P το άθροισμα και το  γινόμενο  των  ριζών της εξίσωσης (1) αντίστοιχα, έχει νόημα πραγματικού αριθμού για κάθε  πραγματικό αριθμό λ. 
      (Μονάδες 9)

ΘΕΜΑ Δ17

Δίνεται το τριώνυμο: 
[image: image325.wmf]22
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α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ του τριωνύμου και να αποδείξετε ότι το τριώνυμο έχει ρίζες πραγματικές για κάθε 
[image: image326.wmf]0
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     (Μονάδες 10) 
β) Αν οι ρίζες του τριωνύμου είναι τα μήκη των πλευρών ενός ορθογωνίου παραλληλογράμμου, τότε:
i) να βρείτε το εμβαδόν του ορθογωνίου. 
    (Μονάδες 4) 
ii) να βρείτε την περίμετρο Π του ορθογωνίου ως συνάρτηση του λ και να αποδείξετε ότι 
[image: image327.wmf]4
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για κάθε 
[image: image328.wmf]0
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 . 
     (Μονάδες 8) 
iii) για την τιμή του λ που η περίμετρος γίνεται ελάχιστη, δηλαδή ίση με 4, τι συμπεραίνετε για το ορθογώνιο; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
       (Μονάδες 3) 
ΘΕΜΑ Δ18

Δίνεται το τριώνυμο: 
[image: image329.wmf]2

67

xx

l

-+-

, όπου 
[image: image330.wmf]l
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α) Να βρείτε τις τιμές του 
[image: image331.wmf]l

 για τις οποίες το τριώνυμο έχει πραγματικές  ρίζες.
     (Μονάδες 7) 
β) i) Αν 
[image: image332.wmf]12

,

xx

είναι οι ρίζες του τριωνύμου, να βρείτε την τιμή του αθροίσματος των ριζών και να εκφράσετε συναρτήσει του λ το γινόμενο των ριζών. 
      (Μονάδες 2) 
ii) Να δείξετε ότι, για κάθε 
[image: image333.wmf]l

 με 
[image: image334.wmf]716
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, το τριώνυμο έχει δύο άνισες ομόσημες ρίζες. Ποιο είναι τότε το πρόσημο των ριζών; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
     (Μονάδες 4)
γ) i) Να βρείτε τις τιμές του 
[image: image335.wmf]l

για τις οποίες η εξίσωση 
[image: image336.wmf]2
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 (1) έχει τέσσερις διαφορετικές  πραγματικές ρίζες.
      (Μονάδες 8) 
ii) Έχει η εξίσωση (1) για 
[image: image337.wmf]310
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 τέσσερις διαφορετικές πραγματικές ρίζες;                      Να αιτιολογήσετε  την απάντησή σας. 
      (Μονάδες 4) 
ΘΕΜΑ Δ19

α) Δίνεται η διτετράγωνη εξίσωση: 
[image: image338.wmf]42
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Nα δείξετε ότι η εξίσωση αυτή έχει τέσσερις διαφορετικές πραγματικές ρίζες, τις οποίες και να προσδιορίσετε. 
    (Μονάδες 10) 
β) Να κατασκευάσετε μία διτετράγωνη εξίσωση της μορφής 
[image: image339.wmf]42
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η οποία να έχει δύο μόνο διαφορετικές πραγματικές ρίζες. Να αποδείξετε τον ισχυρισμό σας λύνοντας την εξίσωση που κατασκευάσατε. 
     (Μονάδες 15) 
ΘΕΜΑ Δ20

α) Δίνεται η διτετράγωνη εξίσωση: 
[image: image340.wmf]42
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Να δείξετε ότι η εξίσωση αυτή έχει τέσσερις διαφορετικές πραγματικές ρίζες, τις οποίες και  να προσδιορίσετε. 
    (Μονάδες 10) 
β) Γενικεύοντας το παράδειγμα του προηγούμενου ερωτήματος, θεωρούμε τη διτετράγωνη  εξίσωση:  
[image: image341.wmf]42
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 (1)  με παραμέτρους 
[image: image342.wmf],
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Να δείξετε ότι: Αν 
[image: image343.wmf]0
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 , 
[image: image344.wmf]0
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 και 
[image: image345.wmf]2
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, τότε η εξίσωση (1) έχει τέσσερις  διαφορετικές πραγματικές ρίζες. 
     (Μονάδες 15) 
ΘΕΜΑ Δ21

α) Να λύσετε τις εξισώσεις  
[image: image346.wmf]2
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 (1) και 
[image: image347.wmf]2
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 (2) 
     (Μονάδες 10)
β) Ένας μαθητής παρατήρησε ότι οι ρίζες της εξίσωσης (2) είναι οι αντίστροφοι των ριζών της εξίσωσης (1) και ισχυρίστηκε ότι το ίδιο θα ισχύει για οποιοδήποτε ζευγάρι  εξισώσεων της μορφής: 

[image: image348.wmf]2
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 (3) και 
[image: image349.wmf]2
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 (4), με 
[image: image350.wmf]0
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Αποδείξτε τον ισχυρισμό του μαθητή, δείχνοντας ότι: Αν ο αριθμός 
[image: image351.wmf]r

είναι  ρίζα της εξίσωσης (3) και α∙γ ≠0, τότε 
      i) ρ≠0 και 
         (Μονάδες 5) 

      ii) o 
[image: image352.wmf]1
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 επαληθεύει την εξίσωση (4).
         (Μονάδες 10) 
ΘΕΜΑ Δ22

Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image353.wmf]2
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 με παράμετρο 
[image: image354.wmf]0
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α) Να αποδείξετε ότι αν 
[image: image355.wmf]5
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 , τότε η εξίσωση έχει ρίζες πραγματικούς αριθμούς, που είναι  αντίστροφοι μεταξύ τους. 
     (Μονάδες 10) 
β) Να βρείτε τις λύσεις της εξίσωσης, όταν 
[image: image356.wmf]2
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     (Μονάδες 5)
γ) Να λύσετε την εξίσωση: 
[image: image357.wmf]2
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     (Μονάδες 10) 
ΘΕΜΑ Δ23

Δίνεται η εξίσωση 
[image: image358.wmf]2
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, με παράμετρο λ∊ℝ
α) Να γράψετε την εξίσωση στη μορφή 
[image: image359.wmf]2
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  . 
    (Μονάδες 5)
β) Να βρείτε για ποιες τιμές του λ η εξίσωση έχει ρίζες πραγματικές και  άνισες. 
     (Μονάδες 10) 
γ) Αν
[image: image360.wmf]12

,
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είναι οι ρίζες της εξίσωσης, στην περίπτωση που έχει ρίζες πραγματικές και άνισες, 
i) να υπολογίσετε τα 
[image: image361.wmf]12
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 και 
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ii) να αποδείξετε ότι η παράσταση 
[image: image363.wmf]12
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  είναι ανεξάρτητη του λ,δηλαδή σταθερή. 
(Mονάδες 10) 
ΘΕΜΑ Δ24

Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image364.wmf]22
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 (1) με παράμετρο λ∊ℝ.
α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ της εξίσωσης (1). 
     (Μονάδες 5) 
β) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει δυο ρίζες πραγματικές και άνισες για κάθε  λ∊ℝ. 
    (Μονάδες 10)
γ) Αν 
[image: image365.wmf]12
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είναι οι δύο ρίζες της εξίσωσης (1), να βρεθούν οι τιμές του λ ∊ℝ για τις  οποίες ισχύει: 
[image: image366.wmf]12
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      (Μονάδες 10) 
ΘΕΜΑ Δ25

α) Να λύσετε την εξίσωση: 
[image: image367.wmf]2
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  (1) 
     (Μονάδες 10) 
β) Δίνονται οι ομόσημοι αριθμοί  
[image: image368.wmf],
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για τους οποίους ισχύει: 
[image: image369.wmf]22
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     i) Να αποδείξετε ότι ο αριθμός 
[image: image370.wmf]a
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  είναι λύση της εξίσωσης (1). 

        (Μονάδες 7) 

    ii) Να αιτιολογήσετε γιατί ο α είναι τετραπλάσιος του β.
        (Μονάδες 8) 
ΘΕΜΑ Δ26

Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image371.wmf]22
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 , με παράμετρο λ∊ℝ  (1) 
α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ της εξίσωσης και να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει ρίζες  
πραγματικές για κάθε  λ ∊ℝ. 
    (Μονάδες 10)
 β) Για ποια τιμή του λ η εξίσωση (1) έχει δύο ρίζες ίσες; 

             (Μονάδες 6) 
γ) Αν 
[image: image372.wmf]12
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 είναι οι ρίζες της παραπάνω εξίσωσης (1), τότε να  βρείτε για ποιες τιμές  του λ ισχύει 
[image: image373.wmf]12
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     (Μονάδες 9) 
ΘΕΜΑ Δ27

Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image374.wmf]22
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 , με παράμετρο λ∊ℝ    (1) 
α) Να βρείτε τη διακρίνουσα Δ της εξίσωσης και να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει ρίζες πραγματικές για κάθε λ∊ℝ
     (Μονάδες 10) 
β) Για ποια τιμή του λ η εξίσωση (1) έχει δύο ρίζες ίσες; 
     (Μονάδες 6) 
γ) Αν 
[image: image375.wmf]1
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 και 
[image: image376.wmf]12
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είναι οι ρίζες της παραπάνω εξίσωσης (1), τότε να βρείτε για ποιες
τιμές του λ  ισχύει: 
[image: image377.wmf]12
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     (Μονάδες 9) 
ΘΕΜΑ Δ28

Δίνεται η εξίσωση 
[image: image378.wmf]22
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 , με παράμετρο λ∊ℝ
α) Να δείξετε ότι για κάθε λ∊ℝ η εξίσωση έχει δυο άνισες ρίζες. 
     (Μονάδες 6) 
β) Να βρείτε τις ρίζες της εξίσωσης, για κάθε λ∊ℝ. 
    (Μονάδες 6) 
γ) Να βρείτε για ποιες τιμές του πραγματικού αριθμού λ , οι δυο άνισες ρίζες της εξίσωσης ανήκουν στο διάστημα  (-2,4). 
    (Μονάδες 13) 
ΘΕΜΑ Δ29

Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image379.wmf]22
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, με παράμετρο 
[image: image380.wmf]0
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α) Να αποδείξετε ότι η διακρίνουσα της εξίσωσης είναι 
[image: image381.wmf]22
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     (Μονάδες 5) 
β) Να αποδείξετε ότι οι ρίζες της εξίσωσης είναι: 
[image: image382.wmf]1
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     (Μονάδες 10) 
γ) Να βρεθούν οι τιμές του 
[image: image384.wmf]a

 ώστε: 
[image: image385.wmf]12
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      (Μονάδες 10) 
ΘΕΜΑ Δ30

Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image386.wmf]2
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 με παράμετρο 
[image: image387.wmf]1
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α) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει δύο ρίζες 
[image: image388.wmf]12

,

xx

διαφορετικές μεταξύ τους. 
     (Μονάδες 6)
β) Να δείξετε ότι: 
[image: image389.wmf]12
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     (Μονάδες 4) 
γ) Αν για τις ρίζες 
[image: image390.wmf]12

,

xx

ισχύει επιπλέον: 
[image: image391.wmf]12
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, τότε: 

         i) Να δείξετε ότι:  
[image: image392.wmf]12
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           (Μονάδες 7) 

        ii) Να προσδιορίσετε τις ρίζες 
[image: image393.wmf]12

,

xx

και την τιμή του  λ

           (Μονάδες 8)
ΘΕΜΑ Δ31
Τα σπίτια τεσσάρων μαθητών, της Άννας, του Βαγγέλη, του Γιώργου και της Δήμητρας  βρίσκονται πάνω σε έναν ευθύγραμμο δρόμο, ο οποίος ξεκινάει από το σχολείο τους.  
Οι  αποστάσεις των τεσσάρων σπιτιών από το σχολείο, 
[image: image394.wmf]A

s

, 
[image: image395.wmf]B

s

, 
[image: image396.wmf]s

G

, και 
[image: image397.wmf]s

D

 αντίστοιχα, ικανοποιούν τις σχέσεις:     
[image: image398.wmf]3
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  και    
[image: image399.wmf]A
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Στον παρακάτω άξονα, το σχολείο βρίσκεται στο σημείο Ο και τα σημεία Α, Β,  παριστάνουν τις θέσεις των σπιτιών της  Άννας και του Βαγγέλη αντίστοιχα. 
[image: image400.emf]
α) Να τοποθετήσετε πάνω στον άξονα τα σημεία Γ και Δ, που παριστάνουν τις  θέσεις των
σπιτιών του Γιώργου και της Δήμητρας. Να αιτιολογήσετε την  απάντησή σας. 
    (Μονάδες 12) 
β) Αν επιπλέον, οι τιμές των αποστάσεων σε Km ικανοποιούν τις σχέσεις 
         
[image: image401.wmf]1,4
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 και 
[image: image402.wmf]0,45
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 τότε: 
        i) Να κατασκευάσετε μια εξίσωση 2ου βαθμού που να έχει ρίζες τους  αριθμούς 
[image: image403.wmf]A

s

,
[image: image404.wmf]B

s

            

           (Μονάδες 6) 
        ii) Να υπολογίσετε τις αποστάσεις 
[image: image405.wmf]A

s

,
[image: image406.wmf]B

s

,
[image: image407.wmf]s

G

και 
[image: image408.wmf]s
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          (Μονάδες 7) 
ΘΕΜΑ Δ32
Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image409.wmf]2
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 , με παράμετρο 
[image: image410.wmf]l
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        α) Να αποδείξετε ότι, για κάθε 
[image: image411.wmf]l
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 , η εξίσωση έχει δύο ρίζες πραγματικές και άνισες. 
            (Μονάδες 7) 

        β) Αν 
[image: image412.wmf]1

x

, 
[image: image413.wmf]2

x

 είναι οι ρίζες της παραπάνω εξίσωσης, τότε: 

          i) Να προσδιορίσετε τις τιμές του 
[image: image414.wmf]l
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 , για τις οποίες ισχύει:  

           
[image: image415.wmf]224
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            (Μονάδες9) 

          ii) Για 
[image: image416.wmf]1

l
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, να βρείτε την τιμή της παράστασης: 
[image: image417.wmf]22
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            (Μονάδες 9) 
ΘΕΜΑ Δ33

 Οι πλευρές 
[image: image418.wmf]12

,

xx

 ενός ορθογωνίου παραλληλογράμμου είναι οι ρίζες της εξίσωσης:  
        
[image: image419.wmf]2
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, με 
[image: image420.wmf](0,4)
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α)  Να βρείτε:
         i) την περίμετρο Π του ορθογωνίου συναρτήσει του λ . 
            (Μονάδες 6)

        ii) το εμβαδόν Ε του ορθογωνίου.
           (Μονάδες 6)
β) Να αποδείξετε ότι 
[image: image421.wmf]16
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 , για κάθε 
[image: image422.wmf](0,4)

l

Î

  . 
    (Μονάδες 7)
γ) Για ποια τιμή του λ η περίμετρος Π του ορθογωνίου γίνεται ελάχιστη, δηλαδή ίση με 16; 
Τι μπορείτε να πείτε τότε για το ορθογώνιο; 

    (Μονάδες 6)
ΘΕΜΑ Δ34

Οι πλευρές  ενός ορθογωνίου παραλληλογράμμου είναι οι ρίζες της εξίσωσης: 
        
[image: image423.wmf]2
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, με 
[image: image424.wmf](0,2)
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α) Να βρείτε:
         i) την περίμετρο Π του ορθογωνίου. 
             (Μονάδες 6)

         ii) το εμβαδόν Ε του ορθογωνίου συναρτήσει του λ . 
             (Μονάδες 6)
β) Να αποδείξετε ότι Ε 1, για κάθε λ 0,2.
        (Μονάδες 7)
γ) Για ποια τιμή του λ το εμβαδόν Ε του ορθογωνίου γίνεται μέγιστο, δηλαδή ίσο με 1 ; 
Τι μπορείτε να πείτε τότε για το ορθογώνιο; 
       (Μονάδες 6)
ΘΕΜΑ Δ35

Θεωρούμε ορθογώνιο τρίγωνο ABΓ (
[image: image425.wmf]0
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) με κάθετες πλευρές που έχουν μήκη 
[image: image426.wmf]x

,
[image: image427.wmf]y

 τέτοια, ώστε: 
[image: image428.wmf]10
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α) Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν του τριγώνου ABΓ συναρτήσει του 
[image: image429.wmf]x

 δίνεται από τον τύπο: 
[image: image430.wmf]2
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     (Μονάδες 9)
β) Να αποδείξετε ότι 
[image: image431.wmf]25
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 για κάθε 
[image: image432.wmf](0,10)

x
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 .
      (Μονάδες 8)
γ) Για ποια τιμή του 
[image: image433.wmf](0,10)

x
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  το εμβαδόν 
[image: image434.wmf]()

Ex

 γίνεται μέγιστο, δηλαδή ίσο με 
[image: image435.wmf]25

2

; 
    Τι  παρατηρείτε τότε για το τρίγωνο ABΓ ; 
      (Μονάδες 8)
ΘΕΜΑ Δ36

Ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο έχει περίμετρο 
[image: image436.wmf]40
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cm. Αν  
[image: image437.wmf]x

 cm είναι το μήκος του  παραλληλογράμμου, τότε : 
α) να αποδείξετε ότι 
[image: image438.wmf]020
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     (Μονάδες 4) 
β) να αποδείξετε ότι το εμβαδόν 
[image: image439.wmf]()

Ex

 του ορθογωνίου δίνεται από τη σχέση:   
[image: image440.wmf]2
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      (Μονάδες 8) 
γ) να αποδείξετε ότι ισχύει 
[image: image441.wmf]()100
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 , για κάθε 
[image: image442.wmf](0,20)

x
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 . 
     (Μονάδες 6) 
δ) να αποδείξετε ότι από όλα τα ορθογώνια με σταθερή περίμετρο 40cm, εκείνο που έχει το μεγαλύτερο εμβαδόν είναι το τετράγωνο πλευράς 10cm. 
      (Μονάδες 7) 
ΘΕΜΑ Δ37
Τέσσερις αθλητές, ο Αργύρης, ο Βασίλης, ο Γιώργος και ο Δημήτρης τερμάτισαν σε έναν  αγώνα δρόμου με αντίστοιχους χρόνους (σε λεπτά) 
[image: image443.wmf],,,
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 , για τους οποίους ισχύουν  οι σχέσεις: 
                            
[image: image444.wmf]A
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[image: image445.wmf]2
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[image: image446.wmf]AB
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α) i) Να δείξετε ότι: 
[image: image447.wmf]2
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         (Μονάδες 5) 

    ii) Να βρείτε τη σειρά με την οποία τερμάτισαν οι αθλητές. Να αιτιολογήσετε την    

          απάντησή σας. 
         (Μονάδες 10) 
β) Δίνεται επιπλέον ότι ισχύει: 
[image: image448.wmf]6
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  και 
[image: image449.wmf]8
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    i) Να γράψετε μία εξίσωση 2ου βαθμού που έχει ρίζες τους αριθμούς 
[image: image450.wmf]A

t

και  
[image: image451.wmf]B

t


      (Μονάδες 5) 

   ii) Να βρείτε τους χρόνους τερματισμού των τεσσάρων αθλητών. 
     (Μονάδες 5) 
ΘΕΜΑ Δ38
Για την κάλυψη, με τετράγωνα πλακάκια, μέρους ενός τοίχου, μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε πλακάκια τύπου Α με πλευρά d cm ή  πλακάκια τύπου Β με  πλευρά (d+1) cm. 
α) Να βρείτε, ως συνάρτηση του d, το εμβαδόν που καλύπτει κάθε πλακάκι τύπου Α  και  κάθε πλακάκι τύπου Β.
   (Μονάδες 6)
β) Αν η επιφάνεια μπορεί να καλυφθεί είτε με 200 πλακάκια τύπου Α είτε με 128 τύπου Β,  να  βρείτε: 
    i) Τη διάσταση που έχει το πλακάκι κάθε τύπου

      (Μονάδες 12)

   ii) Το εμβαδόν της επιφάνειας που καλύπτουν. 

     (Μονάδες 7) 

ΘΕΜΑ Δ39

Μια μπάλα που εκτοξεύεται κατακόρυφα προς τα πάνω, αφού διαγράψει μια τροχιά, μετά
από κάποιο χρόνο θα πέσει στο έδαφος. Το ύψος h (σε m) από το έδαφος, στο οποίο  βρίσκεται η μπάλα κάθε χρονική στιγμή t (σε sec) κατά την κίνησή της, προσδιορίζεται από τη συνάρτηση: 
[image: image452.wmf]2
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α) Να βρείτε τις τιμές 
[image: image453.wmf](0)

h

, 
[image: image454.wmf](1)

h

, 
[image: image455.wmf](2)

h

και να  εξηγήσετε τι παριστάνουν στο πλαίσιο του   
     προβλήματος. 

    (Μονάδες 6) 
β) Να βρείτε μετά από πόσο χρόνο η μπάλα θα φτάσει στο έδαφος.
    (Μονάδες 8) 
γ) Να αποδείξετε ότι το ύψος στο οποίο βρίσκεται η μπάλα κάθε χρονική στιγμή  t  μπορεί να  προσδιοριστεί και από τον τύπο: 
[image: image456.wmf]2
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    (Μονάδες 5) 
δ) Να εξετάσετε αν υπάρχει χρονική στιγμή  
[image: image457.wmf]1

t

 (σε sec) που το ύψος  h της μπάλας από το  έδαφος θα είναι πάνω από 6,25 m 
    (Μονάδες 6)
ΘΕΜΑ Δ40

Στο επόμενο σχήμα το ΑΒΓΔ είναι τετράγωνο πλευράς ΑΒ=3 και το Μ είναι ένα τυχαίο  εσωτερικό σημείο της διαγωνίου ΑΓ. Έστω Ε το συνολικό εμβαδόν των σκιασμένων  τετραγώνων του σχήματος. 
[image: image458.emf]
α) Να αποδείξετε ότι 
[image: image459.wmf]2
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   (Μονάδες 9) 
β) Να αποδείξετε ότι 
[image: image460.wmf]9
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για κάθε 
[image: image461.wmf](0,3)

x
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   (Μονάδες 8) 
γ) Για ποια θέση του Μ πάνω στην ΑΓ το συνολικό εμβαδόν των σκιασμένων τετραγώνων  
του σχήματος γίνεται ελάχιστο, δηλαδή ίσο με 
[image: image462.wmf]9

2

;  Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
   (Mονάδες 8) 
ΘΕΜΑ Δ41

Οι ανθρωπολόγοι για να προσεγγίσουν το ύψος ενός ενήλικα, χρησιμοποιούν τις παρακάτω εξισώσεις που παριστάνουν τη σχέση μεταξύ του μήκους y (σε cm ) οστού του μηρού και του ύψους x (σε cm ) του ενήλικα ανάλογα με το φύλο του:
Γυναίκα: 
[image: image463.wmf]0.4326
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         Άνδρας: 
[image: image464.wmf]0,4531
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         [image: image465.emf]  

α) Ένας ανθρωπολόγος ανακαλύπτει ένα μηριαίο οστό μήκους 38,5 cm που ανήκει σε γυναίκα. Να υπολογίσετε το ύψος της γυναίκας. 
   (Μονάδες 8)
β) Ο ανθρωπολόγος βρίσκει μεμονωμένα οστά χεριού, τα οποία εκτιμά ότι ανήκουν σε άντρα ύψους περίπου 164 cm . Λίγα μέτρα πιο κάτω, ανακαλύπτει ένα μηριαίο οστό μήκους 42,8 cm που ανήκει σε άντρα. Είναι πιθανόν το μηριαίο οστό και τα οστά χεριού να προέρχονται από το ίδιο άτομο; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
   (Μονάδες 8)
γ) Να εξετάσετε αν μπορεί ένας άνδρας και μια γυναίκα ίδιου ύψους να έχουν μηριαίο οστό  ίδιου μήκους.
     (Μονάδες 9)

ΘΕΜΑ Β





ΘΕΜΑ Γ
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